

成都首次发现秦简牍 上面写着“成都”“西工师”字样

12月14日,成都考古中心内,两件珍贵的秦代简牍首次亮相。它们出土自位于成都旧城中心地带的字库街遗址,上面分别写着“成都”“西工师”字样。

这是成都首次发现秦简,也是目前成都地区年代最早的简牍文献,包含行政管理、职官、历史地理等信息,丰富了秦人治蜀文献,有利于深入探讨古蜀社会转型的关键节点历史问题,具有重大史料价值,同时也具有较高的书法艺术和文化价值。

新发现一处战国秦汉时期遗址 或可解开蜀郡西工之谜

2021年4月至12月,为配合基本建设,成都文物考古研究院对五福街片区一处地块进行了文物勘探发掘。该项目位于成都旧城中心地带,西邻东城根上街,南接字库街,北近平安巷。

经过8个月的发掘,考古人员发现了大量战国秦汉时期铸造铜制武器的石范、陶范及鼓风管、炼渣、炉壁等冶铸废弃堆积,兵器种类以三翼、三棱箭镞为主,另有少量戈范、弩机范、铜樽范等残件。

此次展示的秦简就发现于冶铸废弃堆积内,考古人员共提取出260余片秦简牍。成都文物考古研究院90后文物修复师陈俊橙向记者展示了浸泡在蒸馏水中的两片简牍,其中一片简牍上清晰可见“成都”二字,另一片简牍上能辨认出“西工师”等字迹。

“西工”是啥意思?字库街遗址发掘现场负责人唐彬解释,西工为战国秦汉时期蜀郡一处官方手工业作坊,“西工师”是官职名,为管理工匠的官吏。早年,考古人员在青川、涪陵两地先后发现刻铭“东工师”的秦戈,西工即与东工相对,字库街出土遗存很可能与著名的蜀郡西工有关。他认为,蜀郡西工有可能就在今天的成都西华门街附近。

除了兵器,字库街遗址还出土了一批战国、秦及西汉的瓦当、陶器。瓦当有朵云纹、连云纹、羊角形、卷云纹,当心图案为圆珠、网格纹、四叶花卉等,另有少量东周爪形纹与素面瓦当、半瓦当。陶器有折腹钵、圈足豆等,部分陶器内底刻划有“六、氏”等符号,并出土陶印模一



左志强介绍秦简研究成果。



▲清理完毕的秦简。

◀文保工作人员正在清理秦简。

枚,阳刻篆书“二年西(工)”。

成都地区年代最早的简牍文献 具有重大史料价值

除了展示的秦简牍,该冶铸废弃堆

积中还清理出大量竹木器,经成都文物考古研究院文保中心清理,发现字迹较完整且清晰者53支,另发现疑似简牍残片212片。

唐彬介绍,简牍中,还出现“公士”

等军功爵名,“革”“軫”等车马类原料及工具名称,“十二两”等数量用词以及“二当一”等财物折算用词。另发现“(卅)五年六月”“廿九年”等年代信息,结合简牍字体风格,考古人员推测这批简牍年代为战国晚期至秦代,大体为秦昭襄王或秦王政(始皇)期间。

成都文物考古研究院副研究员左志强对字库街遗址出土秦简进行了研究。“字库街秦简牍是目前成都地区年代最早的简牍文献,包含行政管理、职官、历史地理等信息,在一定程度上改变了秦人治蜀文献匮乏的局面,有利于深入探讨古蜀社会转型的关键节点历史问题,具有重大史料价值。”左志强说,秦蜀郡西工冶铸遗存的发现也为研究秦代兵器制作工艺、蜀郡西工产品体系等问题提供了重要实物材料,对了解秦灭巴蜀后治理蜀地的政治历史具有重要意义。

字库街一带或为秦代成都中心 简牍再证成都历史底蕴

唐彬说,此次考古发现反映了当时的城址中心在今天府广场骡马市一带,侧面说明,几千年来成都中心未改。而简牍所在的位置,应是科技含量较高或者带有保密性的作坊遗存,“因为这里是城中心的中心,普通作坊不能建在这里。”

成都文物考古研究院勘探二部主任易立表示,通过对字库街战国秦汉时期遗存陶器、瓦当及石范、陶范材料比对,初步判断该期主体器物年代为战国晚期至秦,下限可至西汉早期,推测为西汉早期短时间形成的多次填埋、平整活动。出土的大量石范、陶范以及伴出秦简牍、陶印模,表明附近冶铸遗址为秦代前后蜀郡西工官方手工业作坊。

成都文物考古研究院院长颜劲松表示,字库街遗址不仅发现丰富的冶铸遗存,也发现与冶铸生产相关的内证性简牍文献,是成都地区城市考古的重要新成果,再次实证成都悠久而深厚的历史文化底蕴。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯
图据成都文物考古研究院

中小学会不会提前放假? 能否选择居家学习? 成都市教育局官方解答来了

最近几天,成都社会面阳性案例增多,不少中小学教学节奏被打乱,家长们担忧不断。

有家长问:想让孩子这几天居家学习,可以吗?成都中小学会提前放假吗?班上多数同学都请假了,能不能线

上教学?

针对这些热点问题,成都市教育局进行了回应。

问:我希望孩子最近几天居家学习,可以不?

答:中小学校实行“线下+线上”同步

课堂教学,家长可根据学生身体状况和自身家庭实际,自愿选择学生居家线上学习或到校学习。对个别因病不能同步开展线上学习的学生,返校后,老师将根据学生学习情况,通过课后服务或晚自习等时段开展个性化辅导。

问:孩子班上

多数同学都请假了,这个班能不能开展线上教学啊?

答:班级多数学生不能返校学习的,学校可根据实际安排整班开展线上教学。班级大多数同学返校学习时,班级线上教学转为线下教学。

问:成都中小学会不会提前放假?

答:市教育局将密切关注全市中小学幼儿园师生员工健康状况,结合不同学段具体情况及时调整教育教学工作安排。

问:孩子班上有老师因病居家不能到校,学校有应急方案吗?

答:学校统筹师资,制定学科教学预案。学科教师出现发热等症状不能返校教学的,由学校教务处协调调课或代课。如出现多数教师因病不能正常开展线下教学的,将及时调整为线上教学,或有效安排学生自主学习。

华西都市报-封面新闻记者 何方迪

成都武侯亮出安全生产专项整治三年行动“成绩单”

“生产安全事故数、亡人数逐年‘双下降’。”12月14日,成都武侯区发布安全生产专项整治三年行动“成绩单”,从多角度展现安全生产方面的变化。

持续推动责任落实。明确专项整治工作目标、实施步骤、整治内容和措施,形成框架体系。同时,加强风险研判,常态化开展安全生产督导检查。建立长效机制,落实安全生产区、镇、街道、社区、村(居)五级监管责任。

持续排查整治隐患。从城镇燃气、消防安全、建筑施工、道路交通、危险化学品等方面,扎实开展重点领域整治。同时,开展系列专项整治及安全生产执法,严厉查处安全生产领域违法违规行为。

提升安全防患意识。3年来,武侯区开展各类安全宣传教育活动1200余场,入户宣传40余万次,进一步提升全民安全防患意识。

接下来,武侯区还将严格落实安全生产监管责任,紧盯重点行业领域安全监管,加强社会面安全宣传教育,提升全社会安全防患能力。(邱南云)

新一轮降温来袭 成都最低气温 将降至0℃左右

华西都市报讯(记者 吴冰清)12月14日,成都“守得云开见阳光”,可赶走云层的,是冷空气——今晚开始,新一轮降温来袭,四川盆地有风又有雨,湿冷“魔法攻击”将再次上演。

记者从四川省气象台获悉,受北方冷空气影响,12月16日-17日,盆地大部地方有小雨,山区有雨夹雪或小雪,日平均气温将累计下降3℃-5℃,普遍伴有3级-5级偏北风。

准确地说,冷空气将在15日夜间抵达,降温主要出现在16日、17日两天,18日天气将转晴。

这次降温多体现在最低气温的下降。以成都为例,最近几天最低气温将明显下降,特别是18日转晴后,受晴空辐射影响,成都最低气温维持在0℃左右。